

Аттестация: официальные лица говорят, что крови не будет, хотя...

Потенциальные "жертвы" неумолимо приближающейся аттестации Алтайского университета (вероятнее всего, студенты 3-4 курсов) могут приободриться. По словам проректора АГУ по учебной работе С.Г.Шеглова, итоги этого "полюбопытства" ни в какой мере не должны повлиять на оценки студентов в официальной таблице. То же время кто может гарантировать, что результаты, продемонстрированные студентом, не окажут воздействия на так называемое "субъективное мнение" отдельных преподавателей, сложившееся в отношении данного конкретного разряда.

Раньше были внучата Ильича, теперь же - "ядерные внуки"

Дополнительная компенсация будет выплачиваться родителям "ядерных внуков", то есть детям облученных родителей, которые уже успели в свою очередь обзавестись детьми. Такая компенсация будет полагаться и тем студентам, которые находятся в академическом отпуске. Гуманизм, восхитился бы Никита Сергеевич!

У бедных родственников

Несмотря на все границы, до нас дошли-таки очередные посылки, а в них - вузовские газеты. И в них - много информации. кое-что из новостей российских вузов мы рассказываем сегодня.

С НЕДРУГАМИ ВСЕ В ПОРЯДКЕ...

В одном из общежитий НГУ объявился какой-то супостат. Он безобразничает в помещениях, окна бьет. Объявлена готовность "номер один" к всенародной охоте. Главнокомандующим назначен комедант.

...А С ДЕНЬГАМИ ПЛОХО

В Новосибирском университете исчезли именные стипендии. Только не думайте: ничего такого. С общественной работой и моральным обликом у студенчества все в порядке. Просто инфляция - дополнительные суммы из бюджета выделять не кладно.

С ШОКОЛАДОМ ТОЖЕ, УВЫ...

Два законных дня прогула и шоколадка привлекали раньше студентов из НГУ в ряды доноров. Разгул СПИДа и отсутствие сладкого уничтожили это полезное для всех дело. Осталось, правда, два законных прогула.

И ЕКАТЕРИНБУРГЕ - СС

Союз студентов Екатеринбургского университета своим главным направлением своей работы считает развитие деловых контактов между студентами разных стран, а также объединение студенческих организаций РФ. СС завязывает контакты с крестьянами и фермерами области. Голодно-с...

Старосты и профорги!

3 ноября в 13.10 час ждут в Союзе Студентов (411-а корпуса "Д"). Просьба всем быть!

№ 28
(406)
2
ноября
1992 г.

З А У НАУ КУ

Цена
1 руб.

ГАЗЕТА АЛТАЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Агентство ОБС

Но был один, который отказался

За мужество, проявленное во время августовского путча прошлого года и за большой вклад в демократическое преобразование страны, краевая администрация по ходатайству ряда общественно-политических организаций представила к медали "Защитнику свободной России" 61 человека. По своему статусу новая награда, утвержденная ВС России, приравнивается к медали "За отвагу" (что, как считают специалисты наградного отдела краевой администрации, не

исключает для обладателей оной реглации пользования определенными благами). В списке для награждения значимые фамилии: Русаков, Шведов, Рыжков, Савенков, Семанкин, Потапов. Все наши, университетские... Должен был стать орденосносцем и бывший редактор нашей газеты Леонид Викторович, но он категорически отказался от такой почести.

ПОСЛЕСЛОВИЕ "ЗН": напрасно, Леонид Анатольевич! Говорят, отдельные гос-

пода три ночи потом не спали, но обнаружив в представлении своей персоны.

НА СНИМКЕ (слева - направо): три богатыря барнаульской демократии - Ю.И.Жильцов, В.Ф.Семанкин, К.В.Русаков. Двое последних могут крутить дырки на лацканах пиджаков. А Юрий Иванович, хоть и утверждал недавно на страницах "СК", что именно он убрал патрули из города Барнаула, до награды не дотянул.



Пока богатые плачут, школьники становятся лицеистами, а последние - студентами

22 октября в актовом зале "Социала" состоялся ставший уже традиционным праздник посвящения в лицеисты вчерашних школьников. Зал был полон, сидячих мест не хватало. Каждый класс вновь посвященных (86 школа, школа-интернат N 3) подготовил свою художественную программу. Не ударили в грязь лицом и студенты-бывшие лицеисты. Их пародия на знаменитый сериал "Богатые тоже плачут" прошла на ура и вызвала талантливых артистов, которые, может быть, еще заявят о себе в "Альма-матер", как некогда блистали А.Бровкин, Е.Ястребов и компания. Поздравляли лицеистов с новым для них званием учителя, проректор АГУ по учебной работе С.Г.Шеглов. Во второй, развлекательной части вечера на авансцену вышел Евгений Лобанов со своими ребятами. Студклуб предложил молодой поросли качественную дискотеку. И поросль ее с благодарностью приняла. Для полного счастья в таких случаях нужен еще буфет и крепкие, плечистые ребята для поддержания порядка. Все это было. И было хорошо и весело.

Славься, Университет, дух свободной воли!

ИНСТИТУТ В АГУ? КАК ЭТО?

"Давно мы не были у химиков," - подумали в "ЗН" и отправили корреспондента на факультет. А кто поведает о новостях лучшей Оксана? Борис Иосифович ПЕТРОВ, мысленно обзвев свое хозяйство, рассказал о событиях последнего времени.

НОВЫЙ НАБОР

Факультеты сейчас стремятся зарабатывать деньги, поэтому помимо обычного конкурсного набора есть и альтернативные формы. Однако на химический факультет в этом году принят только один человек по дополнительному набору и один - по целевому. В целом же, конкурс был неплохой. Правда, получился недобор. Причина этого - нововведение - сдача экзаменов по копиям аттестатов. А поскольку в АГМИ и АПИ те же экзамены, факультет недосчитался нескольких уже зачисленных в ряды студентов. Они предпочли карьеру врача и технолога.

НАУКА И НАУЧНЫЕ КОНТАКТЫ

Открытие научно-исследовательского института в далеком от столиц городе - явление редкое. И вот в августе на базе кафедры органической химии открылся Институт древесных термoplastиков. Директор - Чемерис Михаил Матвеевич. Открытие института - не только признание научного потенциала кафедры. Отчасти решается вопрос трудоустройства выпускников и научной работы студентов.

Зато на кафедре аналитической химии преуспели в другом. На ней - единственная на факультете аспирантура. Аспиранты - Л. Хвоина, И. Воронкина, И. Дегнева.

В сентябре в Воронеже прошла Международная конференция по экстракции органических соединений, на которой химфака представляла кафедра аналитической химии.

МОДУЛЬНАЯ СИСТЕМА

Сейчас уже нет сомнений в ее эффективности и полезности. В обмен на систематические занятия, усидчивость и терпение студенты получают хорошие знания и привычку к самостоятельной работе. И их труды окупаются: многие уже забыли, что такое сессия. Преподавателям она тоже пошла на пользу, фактически повысила их профессиональную подготовку. Ведь для каждого студента нужно составить индивидуальное задание по каждой теме и не попасть в просак при контроле, держать уйму информации в голове.

ЛЕТНИЕ ЗАБОТЫ

Летом факультет не только отдыхал. Полным ходом шла подготовка к переходу на многоуровневую систему образования. Но университет еще не аттестован, поэтому нельзя было решить финансовые вопросы подготовки бакалавров и магистров.

СТУДЕНЧЕСКИЕ ПРАКТИКИ

И з-за нашей общей бедности летние производственные практики большинства студентов проходили не на химических предприятиях, а на своих кафедрах. Но это время не прошло даром. Студенты участвовали в решении научных задач факультета.

ПЯТЫЙ КУРС. ЧТО ДАЛЬШЕ?

ХФ - один из немногих факультетов, которые в состоянии обеспечить работой всех своих выпускников. Правда, около половины всех мест - в школах, обычно в сельских. А профессия учителя популярностью сейчас не пользуется, выпускники стремятся закрепиться в Барнауле. Несколько ребят из последнего выпуска в связи с этим получили "свободный диплом".

Немцы в России

Как за месяц привести язык в порядок

Каковы же первые впечатления немецких студентов - Сюзанны и Анны - от России? Им понравилось. Правда, все совсем другое. В поэме "Москва - Барнаул" к ним отнеслись дружелюбно. Вообще, люди, которых они встретили в дороге, понравились больше всего. В Германии девушки изучают славянскую и литературоведение. Поэтому решили, что лучший способ узнать русскую

литературу - жить там, где эти произведения были написаны. Интересуются они Пушкиным, Достоевским, русскими символами - Блоком, например. Учить иностранных студентов для нашего филфака - дело новое. План обучения составили так. Чуть больше месяца девушки будут изучать русский язык. В программу входит аналитическое чтение, рассмотрение текста во всех аспектах

изучения, подробный пересказ. Руководить обучением этого этапа будет В.В. Копчева, старший преподаватель кафедры современного русского языка. Она имеет практику преподавания русского языка как иностранного. Потом путешественник ждет тест. Если с русским языком все будет в порядке, по индивидуальному графику студентки займутся литературой.

Ну теперь-то мы всех преступников припечатает!

Ученый совет юридического факультета Томского университета единогласно присвоил ученую степень кандидату юридических наук преподавателю кафедры уголовного процесса и криминалистики Титову Владимиру Ивановичу. Его диссертация посвящена совершенствованию дактилоскопических учетов на основе регистрации преступников по следам пальцев рук. Титовым предложены принципиально новые методы учета. Какие конкретно? Это секрет, ответили нам на кафедре. Незабавительно будет узнать, что Владимир Иванович воевал в Великую Отечественную, награжден боевыми орденами. До прихода на кафедру возглавлял учебную часть барнаульской школы МВД, полковник милиции в запасе. Новосоисканному кандидату идет седьмой десяток лет. Поздравляем Вас, Владимир Иванович!

С октября 1991 по июнь 1992 года в Греции в научной стажировке при Афинском университете был кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории АГУ Ю.Г.ЧЕРНЫШОВ. Юрий Георгиевич любезно согласился ответить на несколько вопросов, которые ему задал корреспондент "ЭН".



Юридическая общественность страны понесла тяжелую утрату. На 55-м году жизни скоропостижно скончался видный российский ученый-криминалист, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ Евгений Николаевич Тихонов.

Евгений Николаевич прожил славную трудовую жизнь. Окончив среднюю школу, он поступил на отделение правоведения экономико-юридического факультета ТГУ, накрепко связав свою дальнейшую трудовую деятельность с юриспруденцией - стать юристом-криминалистом. По окончании университета Тихонов был отправлен на работу в УВД Алтайского крайисполкома в качестве эксперта-криминалиста. А спустя 4 года Евгений Николаевич принят на должность ассистента барнаульского юридического заочного факультета Томского университета.

С тех пор и до конца жизни Е.Н.Тихонов оставался одним из лучших преподавателей высшей школы. В 1970 году он успешно защищает в МГУ кандидатскую диссертацию, в 1972 ему присвоено звание доцента. В 1982 году им защищена докторская диссертация. В 1983 году Тихонову присвоено звание профессора.

Евгений Николаевич внес большой вклад в становление и развитие высшего юридического образования на факультете, в подготовку кадров. В разные годы он возглавлял кафедру уголовного права, процесса и криминалистики, работал проректором по учебной работе, а в последние годы - профессором кафедры уголовного процесса, криминалистики и судебной экспертизы. Им подготовлены 2 кандидата юридических наук, осуществлялось научное руководство другими аспирантами.

Ректорат, филологический факультет АГУ выражают глубокое соболезнование ЧУВАКИНУ Алексею Андреевичу, декану ФилФ, в связи со смертью его матери.

ВССБ

Писать как говорим и говорить как пишем

Привет! Прежде чем огласить очередную десятку перлов строителей нового общества, хотелось бы спросить у вас: "Писать как говорим и говорить как пишем?" Конечно, можно сделать скидку на невнимательность, несерьезность в отношении к делу, отсутствию высшего образования, наконец. Но, как же, истина не в этом. Как то великий писатель и историк Н.М.Карамзин выдвинул лозунг: "Писать как говорим и говорить как пишем".

10. "Коммерческий киоск". Думается, наиболее банальный шедевр. Пора бы и здесь вводить защиту авторских прав.

9. "В главной роли Шин Коннори" (видеополоска). Скучно, сам Шин (он же Дон, он же агент, он же 007) не обиделся. Мужик он веселый, с юмором.

8. "Требуется рабочий (женщина) на постоянную работу". Несомненно, объявление давал мужчина. Возможно, не русский, а с Кавказа. Или с Востока.

7. "Каушар на улице Вязов" (видеосервис ДК БМК). Здесь остается только пред-

полагать. Наиболее удачная точка зрения: фильм новый, снят армянскими или казахскими кинематографистами.

6. "Варинец", так же часто, как меняются цены на продукты, искажаются и их названия. Предположение: варила Варя.

5. "Продается цветочковая шуба" (коммерческий киоск фирмы "Новэкс"). Следующая - краличка.

4. "Финики сушеные".

3. "Пицца" (Коммерческий киоск, проспект Ленина). Это - не то же, что пицца. Здесь и сыра поменьше, и колбаса нее. Правда, цена та же. Но какая разница, как писать, главное, чтоб живот не светило.

2. "Спички зажигательные".

1. "Ромовая баба - Баба современная", цена 12 рублей. Никогда не доводилось видеть современных баб, ведущих похожим на ромовых. Этаких кругленьких, упитанных, румяных. Получается, все они - несовременные! Да и цена... Разве это сегодняшний день женщины?

На сегодня новостей больше нет. Пишите нам. Пока!

Каковы ваши общие впечатления о стране? Сохранилась ли там историческая преемственность поколений?

Если коротко - то Греция предстает перед запертым "эзигишим" человеком как какой-то иной, сказочно-неземный мир. Природа настолько колоритна и прекрасна, что напоминает "цветные" детские сны: причудливая форма прибрежные скалы и лазурные бухты, мрачные ущелья и золотистые апельсиновые сады, зеленые оливковые рощи, эвкалипты, платаны... В одном греческом слове-разговорнике мне попалась "яркая" фраза: "Не насыщайся смотреть на красоту кругом меня". Воистину, точнее не скажешь.

Русский человек, общаясь с людьми этой страны, неожиданно начинает ощущать какое-то внутреннее духовное родство. Вызвано ли это значительным "славянским компонентом" или общностью традиций православной культуры? Не знаю. Возможно и то, и другое. Один дипломат, служивший в нескольких европейских странах, рассказывал мне, что нигде прежде ему не доводилось иметь столь близких друзей, с которыми можно было бы запросто отдохнуть, поговорить по душам... Эта открытость и душевность народа отразилась в прекрасных песнях, обращенных не столько к разуму, сколько к сердцу. В самом деле, просто невозможно остаться равнодушным, услышав, например, по радио страстные признания популярной певицы: "Уже когда ты смотришь на меня, я таю. А что будет, когда ты меня полюбишь?". При всем нашем сходстве есть, однако, такие отличия, которые связаны именно с преемственностью поколений. Греки горды своей причастностью к традициям древней Эллады и Византии, и эти традиции живут и напоминают о себе повсюду: в возвышающемся над Афинами изваянием Парфенона, в действующих до сих пор средневековых храмах, в ассортименте антикварных магазинов, в названиях таверн и гостиниц... Современная цивилизация воспринимается как плод усилий тысяч ушедших поколений, каждое из которых оставило свой вклад, бережно сохраненный потомками.

Во время пасхальных каникул мы с моим другом - стартером из Чехословакии - отправились на машине в путешествие по древним городам Пелопоннеса. Запомнилась проведенная в торном ущелье на берегу Аргольдского залива ночь перед Пасхой. В полной темноте, как островок жизни в мертвом космосе, ярко светилось огнями маленькое греческое селение, всю ночь из него доносились, словно сигналы, обращенные Человеком к Богу и Вечности, мерные удары колокола и протяжные песне гимнов.

Признается, именно наблюдения за традиционной жизнью (но не суверенной) большинства греков заставили меня несколько изменить отношение к христианству. Истовая вера в не выдерживающей рационалистической критики догматы иногда вызывает раздражение скептиков, но неужели эти догматы хуже, чем, скажем, догматы о грядущей мировой революции и последующем наступлении коммунистического рая? Если большинство людей не может жить без веры в конечную "светлую цель", то не лучше ли, если такая вера будет воспитывать в них любовь к ближнему, а не "ненависть к классовому врагу"? Пережив в 1946-1949 гг. гражданскую войну, Греция чудом избежала включения в "социалистический лагерь", и эта верность традициям спасла ее от нечисленных бедствий, которые уже испытывали и еще будут испытывать граничащие с ней Албания, Югославия, Болгария.

Чем Афинский университет отличается от наших вузов? Актуальна ли там проблема "выживаемости студентов"?

Главное отличие, пожалуй, в уровне материального обеспечения. Каждый преподаватель располагает собственным кабинетом и персональным компьютером; на факультетах имеются специализированные библиотеки со свободным доступом к книгам, причем за минимальную плату можно быстро сделать любое количество ксерокопий с любого издания. Едва ли не ежедневно проводятся разнообразные конференции, чтения и семинары. Ассоциация греческой философии, например, проводит свои заседания прямо под открытым небом, на холме Пникс - там, где более двух тысяч лет назад заседало народное собрание и откуда открывается прекрасный вид на Акрополь и остатки древних Афин. Два международных симпозиума, в которых мне довелось участвовать в Афинах

ны на очень высоком уровне - с обеспечением синхронного перевода на несколько европейских языков, бесплатным проездом, питанием, проживанием в гостинице и экскурсионным обслуживанием.

Что касается студентов, то могу судить в основном по быту тех "малообеспеченных" провинциалов, которые проживали по соседству со мной в университетском общежитии. Во-первых, в это общежитие очень трудно пробраться из-за того, что все подходы к нему плотно заставлены десятками мотоциклов и автомашин: многие студенты, хотя и имеют льготы на проезд в автобусе, предпочитают использовать свой транспорт. В общежитии есть только одностенные и двухстенные комнаты, барбуфет и не уступающая по качеству нашим ресторанам столовая с трехразовым питанием. "Малообеспеченные" питаются бесплатно, с иностранцев за проживание и питание берут умеренную плату.

О Греции - с любовью

Ежемесячно студент получает 60.000 драхм. Много это или мало? Чтобы не травмировать психику, советую не исчислять эту сумму по нынешнему курсу в рублях (получается более 100.000). Лучше просто принять к сведению, что на эти деньги можно купить, к примеру, 600 кг апельсинов или 90 кг колбасы, 400 плиток шоколада или небольшой цветной телевизор. При этом студенты пользуются еще целым набором льгот, например, при посещении в будние дни мест археологических раскопок и музеев (по воскресеньям там открыт свободный вход вообще для всех).

В период каникул многие все же стремятся поработать, чтобы накопить деньги на будущее или снять себе отдельную квартиру. Чаще всего берутся за распространение рекламы. На улицах Афин мне доводилось встречать одетых в национальные костюмы юношей и девушек, рекламировавших каждому прохожему по парче новой (еще не известной массовому потребителю) марки. За неполный рабочий день они получают не менее 3-4 тысяч драхм.

А как обстоит с "пищей духовной"? Что сейчас волнует греческих студентов?

Большинство студентов довольно старательны в учебе, так как от уровня подготовки во многом зависит их будущее. Вместе с тем они очень любят "снимать стресс", устраивая пикники и "танцы до утра", веселясь в компаниях, но не доводя все это до серьезных эксцессов. Многие не жалеют денег не только на таверны и круизы по островам, но и на посещение вечерних классической музыки, новых театральных постановок. Греки вообще, по мнению многих иностранцев, непревзойденно умеют "культурно отдыхать".

Если говорить об умонастроениях, то они, конечно, различны. Некоторые обитатели общежития с благоговением посещают комнату, в которой напротив нескольких рядов стульев стоит обтянутая красной материей кафедра, висит изображение святых (студенты из бывшего "соцлагеря" почему-то дружно окрестили эту комнату "ленинской"). Некоторые не хотят верить ни во что, и "даже в черта на зло всем". А один раз кто-то очень прочно убежденный в своей правоте выселил в ве-

стиибле университета огромный серпасто-молоткастый лозунг: "Марксизм - единственно верное учение!" Лозунг висел долго, его никто не убирал, пока он не упал от собственной тяжести: плурализм!

Вообще, в Греции встречается еще немало сталинистов и троцкистов, склонных не задумываясь сводить все причины развала социалистической системы к "проискам империализма". Однако идеология Советского Союза характерна не только для них, но и для многих представителей либеральной интеллигенции, которые на напоминание о миллионах законно репрессированных спокойно говорят: "Ну и что, зато у вас была бесплатная медицина!" При этом они мечтательно представляют себе своих первоклассников эскулапов и свои супероснащенные клиники работающими бесплатно. И бесполезно цитировать русскую народную мудрость о том, что "наша медицина ничего не стоит": не испытав ее на себе, они все равно этого "не поймут-с".

Интересно, что и та система принудительного распределения, которая порождает столько уклонений и протестов среди наших выпускников, вызывает настоящую зависть у некоторых афинских студентов. Вскоре им предстоит очутиться в условиях уже насыщенного специалистами рынка...

Очевидно, кое-что из нашего опыта в гуманизированном ("очеловеченном") виде было бы полезно использовать на Западе, но долгое разделение "железным занавесом" привело и их, и нас к тому, что чужие несовершенства иногда воспринимаются как достоинства. Взаимопонимания можно достичь лишь в результате живых контактов, обмена студентами и специалистами. Поскольку это способствует и повышению профессионального уровня, хотелось бы пожелать, чтобы наш университет продолжал ориентироваться на развитие международных связей. Еще хочется от всей души поблагодарить С.Ф.Щелова, Т.А.Рубцова и всех, кто помог мне преодолеть массу бюрократических барьеров на пути к стажировке. "Эвхаристо поли!" - эта фраза в уже упоминавшемся греческом разговорнике переводится буквально так: "Очень спасибо!"

И последнее. В субботнем номере "Алтайской правды" некто "рабочий А.Реутов" в отклике на вашу статью как бы между прочим задает вопрос: "Откуда только взялись деньги на зарубежные командировки у находящейся в глубоком кризисе науки?"

Что ж, вопрос сам по себе весьма характерен для нашего нивелированного общества. Этот товарищ может быть совершенно спокоен: в связи с ликвидацией Гособразованя и заморазиванием счетов Внешэкономбанка СССР выплата зарплаты советским стажерам была полностью прекращена (о чем, кстати, в свое время писала и "Алтайская правда"). Нам пришлось жить только на минимальное пособие, выделенное греческой стороной. Если учесть, что в это же время в нашей стране находились стажеры-греки, платившие за свое обучение валютой, выплата подобных "обменов" для нашей науки станет лишь еще более очевидной.

НА ШНИМКЕ: Вид на долину реки Эврот, место, где располагалась Древняя Спарта.



Г.Шейда:

Никто не даст нам избавленья

Мы продолжаем тему "наших" людей в администрации края. Собеседник "ЗН" - Геннадий Петрович Шейда, советник главы администрации по связям с общественными организациями, в прошлом выпускник исторического факультета.

- Недавно мы опубликовали прогнозы социологов. По их мнению, если снижение уровня жизни будет продолжаться, социального взрыва не миновать. Расхожей шуткой стала фраза: "Ничего, ничего - скоро 7 ноября". Неужели и у нас в крае настолько мрачная политическая ситуация?

- Обстановка в крае ничем в принципе от ситуации в России не отличается. На Алтае произошла консолидация коммунистических и национал-патриотических группировок. И это не случайно: еще задолго до перестройки З.Бжезинский предсказывал, что национализм будет последним прибежищем коммунистов. Со всем недавно прошло Учредительное собрание краевого комитета Фронта национального спасения. Как всегда завопили здесь были коммунисты, с примкнувшими к ним "Трудовым Барнаулом" и двумя небольшими незарегистрированными группами "Русская партия" и "Наши". Несмотря на значительную рекламу и 20 тысяч листовок с обращением ФНС, собралось на заседании чуть больше 150 человек. Любопытно, что краевая организация РКПР, выступающая против частной собственности, в руководстве своем имеет коммунистов-предпринимателей: Меменова, Софронова... Так вот - на этом заседании была избрана рабочая группа по созданию теневого комитета у нас в крае. Ставка делается на председателя крайсовета А.Сурикова,

"единственного порядочного человека в крае".

На ближайшей сессии крайсовета, которая состоится 29 октября, не исключая возможной отставки администрации и замещения Райфикешта Суриковым. Но все равно: коммунистическая идеология настолько себя дискредитировала, что подобная поддержка депутатами такой рокировки может оказаться "медвежьей услугой". Думаю, что по своим убеждениям Суриков ближе всего к идеям не РКПР, а "Тражданского союза" Вольского.

В связи с этим могу привести данные социологического опроса, проведенного в одной из воинских частей края. Опрашивались офицеры и прапорщики. На вопрос, какие силы способны вывести страну из тупика, респонденты ответили так: 31% полагают, что это сделают демократические силы, 14% ставят на национал-патриотов и только 3% - на коммунистов. Каждый четвертый считает, что таких сил вообще нет. В случае незаконных антиправительственных действий 57% заявило о поддержке органов власти, 13% выступит на стороне оппозиции, остальные будут нейтральными.

- Вам не кажется, что при любых катаклизмах на сессии, хоть там бомба взорвись, народ весьма равнодушно отреагирует на них? Паны пусть дерутся, а мы свои чубы побережем.

- А я рад аллергии населения на все политические изме-



нения. Сейчас нам всем нельзя полагаться ни на Сурикова, ни на Райфикешта, ни на Гайдара, ни на Макашова. Народ начинает понимать, что только он сам сможет прокормить, обуздать и обогреть себя.

- Так-то оно так, но о тех же студентах вы обязаны заботиться. И знать, чем они живут...

- Мы в долгу перед студенчеством. Именно в этой среде хорошо прорастали многие демократические идеи. Сейчас студенчество остается как бы забытым, в тяжелом материальном положении. Дыры в

бюджете нам не дают поддерживать студентов. Хотя я отдаю себе отчет в том, что в нынешней вузовской молодежной среде есть немало самостоятельных людей. Кстати, на второе полугодие крайними органами власти для финансирования молодежных программ выделено более 4 млн рублей. У кого есть интересные общественно значимые идеи, администрация готова их рассмотреть.

- С какими политическими партиями труднее всего работать?

- Мне легко со всеми партиями, трудно порой с конкретными людьми, которые не хотят тебя понимать. К примеру, движение "Наши" (Алтайское отделение Александра Невзорова, по размерам микроскопическое - "ЗН"). Обратились к нам с грозным требованием - предоставить прямую трансляцию эфир на ТВ. В случае отказа - блокирование ТВ и объявление бойкота "Алтайской правде". Им сказали: пожалуйста, мы готовы дать эфир любой оппозиции, и "Нашим", и нашим. Прошло два месяца, встречаю их лидера: "Ну так как, будете выступать?" - "Да вот, вы понимаете: нечего пока сказать. Ждем указаний из Санкт-Петербурга".

- Вот и я к тому кланю, что у нас на Алтае нет серьезных политических сил, вроде "Солидарности". Есть народ, занятый поисками хлеба насущного, и есть отдельные люди, страдающие детской болезнью политических игр.

- Трудно с тобой не согласиться. Партий у нас много (только зарегистрированных 9), но не они определяют политику, а более всего крайсовет, где 65% депутатов представляют село (в то время как сельского населения на Алтае - 53%). Активно заявляют о себе профсоюзы, теряющие авторитет в трудовых коллективах. Профбоссов можно понять: почва уходит из-под ног, теряются финансовые инъекции. Политические же партии по составу малочисленны, организационная база у них слабая, в идейном плане часто наблюдается размытость. К тому же амбициозность лидеров, способных за неделю создать по 2-3 партии и громко рапортовать об этом в печати,

характерна не только для демократов, но и для их противников. И самая главная слабость непримиримой оппозиции - отсутствие конструктивной программы реформ. Но, несмотря ни на что, краевая администрация готова сотрудничать со всеми политическими партиями и движениями и не держит от них свою деятельность в секрете. Недавно мы все-таки выполнили распоряжение Президента о наделении всех партий помещением и телефонами. Что же касается игрушечных размеров и колоссальной пестроты политических партий, то надо помнить, при каких обстоятельствах они возникли - исцелена единая и неделимая КПСС. Возмите сходную ситуацию февраля 17-го: в кратчайшие сроки родилось около 70 политических организаций.

- Наверное, только с вашей устойчивой нервной системой можно вести переговоры с политическими деятелями всех мастей. Всем ведь известно, как пересобачились между собой демократы.

- Меня радует, что на Алтае раскол в демократическом лагере не такой глубокий, как в центре. Объединяющим моментом послужило создание общественного комитета российских реформ: сюда вошли практически все партии демократической ориентации, кроме НТС.

Я верю: когда станет совсем жарко, демократы объединятся. И думаю, этот момент очень скоро наступит.

Беседовал С.ЗЮЗИН

Твои люди, университет.

"Яичный король": диплом мне не помешает

- Может для начала познакомимся? - предложил он. Я представилась и продолжила, демонстрируя свою эрудицию: "Ты - студент АГУ, истфак, пятый курс. В настоящее время занимаешься коммерцией, друзья в шутку называют тебя "яичным королем".

- Ну, коммерция - это слишком громко сказано, просто торговля.

- Стоило ли столько учиться, чтобы потом торговать на рынке яйцами? - А я универ вообще случайно попал. Документы после школы я подавал совсем в другое заведение (пауза), оно связано с КГБ. И уже во время экзаменов выяснилось, что родители у меня "неблагонадежные" - мать еврейка. Ну и после этого оставалось очень мало времени на раздумье - буквально два дня. Мой бывший учитель посоветовал - универ. Тогда документы принимали на Соцпроекте. С одной стороны на филфак, с другой на истфак, мне учитель сказал - иди на истфак, там проще учиться - я и пошел.

- Ты поступил, проучился четыре с половиной года и ушел в торговлю. Кто же будет сеять разумное, доброе, вечное?

- На истфаке есть ребята, которые собираются в школу.

- Потому что не имеют возможности заниматься коммерцией?

- Да нет, такая возможность есть у всех - многие же начинали с нуля. Посто призвание, детей любят.

- Ты же, как я понимаю в школе работать не собираешься?

- Если я так сделаю, то себят прокормить не смогу, не то что семью завести.

- Ты для этого занялся торговлей? - И чтобы быть независимым от мамы. Правда, пока полностью независимым быть не получается - квартиру она мне сделала, одевает меня тоже она. Мама говорит: когда кончишь университет - ни копейки не дам. Вот и приходится вертеться.

- После того, как ты занялся торговлей не было желания бросить университет?

- Да ну, столько проучился, жалко. Вот получу диплом и пусть лежит.

- Мертвым грузом?

- Да, наверное, а что еще с ним делать.

- А что будет, доведись тебе встретить своего научного руководителя в то время, когда ты занят своей работой на базаре?

- Научного руководителя я еще не встречал. Преподавателей видел. Старался, конечно, сделать так, чтобы они меня не заметили, хотя с некоторыми,

кого хорошо знаю, здоровуюсь, разговариваю даже.

- Существует мнение, что большие деньги людей портят.

- Портят, конечно, еще как!

- В среде твоих друзей-коммерсантов есть такие понятия, как "совость", "честь", "благородство"?

- Есть, конечно.

- Они отличаются от "наших" подобных понятий?

- Да нет.

- Как тогда с высказыванием о том, что деньги портят?

- Портят шальные деньги, заработанные в короткий промежуток времени в большом количестве. Естественно, не всякий человек становится от этого "плохим", но очень часто.

- Как ты думаешь, почему многие совковые коммерсанты пьют "по-черному"?

- Ну, во-первых, это здорово снимает стресс, а их сейчас очень много. Во-вторых... Допустим, коммерсант - бывший студент. Раньше у него денег не было: свои пропивал и ходил, ждал стипендии или перевода от родителей. А теперь у него деньги появились.

- У тебя самого не возникает желания выпить на работе?

- На работе - нет, а вот после... Часто, почти каждый день.

- Что ты ты будешь делать, когда у тебя появятся много денег?

- Насчет "появятся" - не знаю, но если появятся, то буду вести жизнь рванье: солид-

ный дом, солидная семья, мне больше ничего не надо.

- Даже не заведешь своего дела?

- Нет.

- Ты зарабатываешь свои деньги "потом и кровью"?

- Про кровь ничего сказать не могу, а вот потом - это точно.

- У тебя нет желания уехать из "совка"?

- Куда?

- Ну, если у тебя мама еврейка ты свободно можешь уехать в Израиль. Ты что, не слышал рассказов про райскую жизнь "там"?

- Слышал, конечно. Многие мои друзья бывали за границей, мама ездила несколько раз. Кому мы там нужны? Мой дядя, ныне покойник все собирался в Израиль - улицы под-

метать - а зачем мы там еще нужны? К тому же там сейчас такая политическая обстановка...

- Значит, за границей плохо?

- Для нас - да.

Беседовала Р.Свирина

Рис. К. Леонтьева.



НОВИНКИ ЖУРНАЛЬНОЙ ПРОЗЫ

Абонемент художественной литературы получил новые журналы, где печатаются:

Алешковский Ю. Книга последних слов. 35 преступлений // Звезда. - N 5; Октябрь. - N 8. Короткие сатирико-юмористические рассказы "хулигана" в литературе составлены от имени осужденных преступников.

Бергман И. Сцены из супружеской жизни: Киноповесть // Киносценарии. - N 2-3. "Есть уровень средних режиссеров... На следующем уровне располагаются мастера... И над всеми ними есть Ингмар Бергман, возможно, самый великий художник кино со времен изобретения кинокамеры". Вуди Аллен.

Есин С. Стоящая в дверях // Наш современник. - N 4. Современная жизнь выписывается со страниц повести об одинокой женщине, которой так хочется быть счастливой!

Гарднер С. Классическое преступление // Звезда востока. - N 7-8. Легкость слога, головоломный темп событий, запутанный сюжет, постоянный риск и блестящая победа в финале - это Эрл Стелли Гарднер, король детектива.

Грин Г. Конец одного романа // Иностран. лит. - N 5-6. Роман о любви пронаизншаемый болью за человека, который хотел бы быть чистым и честным, но не может в данных обстоятельствах.

Жукровский В. Каменные скрижали // Нева. - N 2-6. Зарубежный бестселлер. История любви венгерского дипломата и австралийки в экзотической Индии.

Исарова Л. Запонки императора, или Орехи для беззубых Криминальная повесть // Смена. - N 4-6. Героиня повести после неудачного замужества и нескольких любовных приключений оказывается на содержании у человека, купившего ей квартиру с антиквариатом и откладывающего на ее счет доллары в английском банке...

Исигуро К. Остаток дня // Иностран. лит. - N 7. - Блистательно трагикомедия английских нравов первой половины нашего века соиздал японец по происхождению.

Иванов Г. Книга о последнем царствовании // Октябрь. - N 7. Произведение было задумано как роман-биография последней российской царицы, но, оказалось, не нужны ни вымышленные персонажи, ни сконструированные сюжетные ходы, ни придуманные драматические коллизии...

Иванова Т. Воспоминания. Письма И. Бабеля // Октябрь. - N 5. О Бабеле - человеке, "великом молчаливике" в литературе и мистификаторе в жизни, известно очень мало. Любовные письма показывают самые неожиданные стороны натуры Бабеля.

Кавабата Я. Спящие красавицы: Роман // Звезда Востока. - N 4. В воспоминаниях и размышлениях героя, несколько раз посещающего публичный дом для стариков, где посетители жгут никогда не пробуждающиеся невинные девушки, притворяется внутренний мир человека.

Л. САПОВА,
едущий библиотекарь

Бес музыки

Уж сколько раз твердили "Миру": не знаешь рок - не лезь к эфиру

Однажды в Вавилоне и его окрестностях пошел густой снег... Проснувшись, мы обнаружили, что снег действительно выпал, но в Барнауле. Пришлось пойти за пивом и включить телевизор. В эфире как всегда был ТВ "Мир". Программа уже успела потерять свой былой имидж, созданный Сурковым и Бачуринским. Но то, что удалось обнаружить в рекламном блоке, нас просто ошеломило.

"Алиса", "Бригада С" и "Чай-Ф" - у нас, на отшибе, где до сих пор не ступала нога рок-н-ролла. Событие из ряда выходящее. Время шло, и незаметно наступило 21 октября. Конечно, мы предприняли попытку договориться об интервью с грандами "совкового" рока. Видимо, на фоне не слышимой удачной организации акции, "гостеприимной" встречи участников хозяйскими град-отель "Барнаул" и переполненного отеля всех неуязвимых идиотского (по выражению менеджера акции С. Терпигорьева) интервью вышеупомянутому "Миру", нам отказали. Достаточно вежливо.

Пришлось отправиться на концерт. Постепенно народ собирался. И хотя многие клялись, что никогда не припрутся на эту попку, да еще во Дворец спорта, но нет. Пришли, родимые, пришли. Тут же замеры, когда конферансье в лице того же Терпигорьева вызвал на сцену какой-то московский коллектив. Название было произнесено настолько невнятно и непонятно, что его никто не разобрал. Москвичи играли явно что-то никак не вписывающееся в рамки представленной на афишах акции. На сцене любимой во всем мире "Нирваны" эта, поневоле без-

ымьянная бригада, выражаясь языком тусовки, "не проходила".

А потом был "Чай-Ф". Может, "Чай-Ф" - это кайф, как пишут различные рок-журналы, рок-дилетанты и прочие, но понять его одному из нас так и не удалось. Мнения разделились, но мы сошлись в одном. Кто-то ассоциировал их последний альбом с Чаком Берри. Но, как ни крути, такого не обнаружилось.

Шахин остался хорошим "по-шахринскому". Или "по-шахрински" хороши, но на дядьку Чака совсем не похожи. Как ни крути! "Бригаду С" на магнитофонах, как ни ловили ее радио- и телеприемники, ощущения восприятия чего-то дивного не было. Хотя режые, стреляйте или напоите самогоном. Но вот грянули первые риффы Сукачева, и мы лишний раз убедились: лучше один раз увидеть... Энергии хоть отбавляй. Публика еще охотнее заливилась. Почувствовалось явное оживление даже у тех "сидящих" трибунах. Всем стало так хорошо, что и миллионная "шоу-труппа", которая приковывала невольное внимание, перестала всех мучить. Стерлись все грани и начался рок-н-ролл в своей униформе! Местами даже услышали добрые потасовки. Но, "по дан-

ной нашей разведки", жертв нет. Напоследок все прокричали "Поворачивай к черту!" и Гарик, то ли обидевшись, то ли устав, ушел.

А потом наступил долгожданный для барнаульских почитателей музыки момент. На сцену поднялся Костя Кинчев с "Алисой". Ох уж они и отработали! Куда понали всякие "поповики" со своими фанерами, все чаще летящие в Барнаул обманывать простую люд. Описывать музыку "Алисы" трудно, ее важно слушать. Ограничимся следующим - предельная экзальтация. Напоследок толпа провозгласила "Все это рок-н-ролл" и отправилась по домам. Но...

Немного жаль организаторов. Трудно идти в шоу-бизнес, не имея подходящей под руками суммы. Тяжко и спонсоров найти, а в нашем городе - вообще проблема. Народу в зале было немного, хотя реклама работала. А ведь это один из немногих в России, играющих живьем. Но придет "Мальчишник" и "Штуки" не покажут инье, а на "обыкновенное" непреодолимое многие пожалели какой-то ступеньки. Всего лишь поблутылки водки. Некоммерческая, по сегодняшним меркам, сумма, которой наши славные капиталисты пренебрегают. А ее так не хватает культуре. Ведь меценаты - это мы сами.

М. НАСОСОВ,
М. ГЕРАСИМЮК,
ведущие программы
"Драйв!"

ВЛАДИКАР МЕЛОЧЬ

Российская глубинка и ширинка. * * *

Свобода - изнасилованная необходимость. * * *

Министерство финансов. * * *

Нырок в рынок. * * *

Ваухер. * * *

Выбирай тело по душе. * * *

Сойдет за милую тушу. * * *

Человек проиошел от женщины. * * *

Может ли женщина быть над подполковником? * * *

На пляже:
- Я буду кричать!
- От страха или удовольствия? * * *

Литературтина * * *

Урмас Бомондович Караулов * * *

И шестизлазый семафор на перекрестке мне явился * * *

Скажи-ка, дядя, ведь не дурум... * * *

Выбирай тело по душе. * * *

Сойдет за милую душу. * * *

РАЗНОЕ (1975-1980)

Она идет и давит платформой осени чудо - Желтеющий зvon увяданья; Расплевывает грудь прозрачно-невесомые шуршащие солнца лучи.

Но, как ни странно, нисколько она не нарушает гармонии воздуха, солнца и полуголой рожи, висящей над погребальным, багряным, роскошным убором земли,

оставшаей скорбно с улыбочкой шойкой на лице.

Она необходима на этом празднике грусти.

Она, как бабье лето, печалит и обещает.

Она - ожидание новой, неповторимой Весны.

...А я? - Стою в сторонке, нестройно кривясь улыбочкой. А может быть я ошибсь?

Просто - опали листья, Просто - прошла девчонка, Просто - я в роше лишний, Просто скоро зима. * * *

Мне нужна жена и дети.
Все как будто есть -
солнце светит,
и рассветы я встречать готов.
Я дарю печальным женщинам
горсточкой любви,
но не в силах им ответить.
Где слова мои?
И уходят торопливо
стройные года.
До чего же мне тоскливо
по глазам гайды.
Длинные недели,
Ветреные дни
Пробежали, пролетели...
Где теперь они?
...Все длинной мгновенья служ,
Добрести, а там уж...
Эй! Кому тут нужен муж?
Выходите
Замуж...

"ВСЕ ПОКРЫТО МРАКОМ"

Вот и вступил в силу вымерший было за лето рок-н-ролл. Еще не ободрали фаны и хулиганы афиши с надписями белым по красному "Алиса", "Бригада С", "ЧайФ" и Джоун Стингер (последняя абсолютно везде была зачеркнута шариковой ручкой), как всюду заперели другие - черным по белому, извещающие о концерте групп "Уайт Рэббит" ("Белый кролик") и "Резиновый Дедушка". Происходило это событие на облюбованной рокерами площадке ДК ТО "Мельница".

И вот 25 октября, "Мельница", 18.30 на часах перед входом. Рядом с ним сидит какой-то мэн в камуфляже. Поначало казалось, спит, но когда я почувствовал мертвую хватку на своей руке, понял, что ошибся. Оказалось: он билетами торгует. Пришлось выложить 75 "деревяшек".

В фойе никто, из зала льется музыка. Настройка называется. В баре двое - трое волосатых хитов пьют спиртной напиток и смотрят телевизор. Купив бутылку пива, я вновь пошел в фойе. Сначала удивился и поумал: "Не бывает". Там тусовалось по меньшей мере человек 40: что-то говорили, пили, ели, продавали, что-то даже спали. Причем с каждой минутой народу все прибывало.

И вот концерт начался. Известный всем В. Колбашев вышел на сцену и начал о чем-то долго говорить. Он по-другому не умеет. Наконец, представил "Уайт Рэббит", после чего добавил "Серена", можно тут сказать свет". А Серена рад бы стараться: до перерыва света не было нигде, кроме подсветки сцены, даже в туалете. По крайней мере, в мужском. Но вернемся в зал. Звук - отменный. Уровень игры - на уровне. Сказалось присутствие барабанщика Дмитрия Юдина и гитариста группы "...от дел..." Дюши Кайгородова. Покс, лидер-вокалист, отрывался как мол. Рубище пошло в кайф абсолютно всем. На моей памяти с "Уайт Рэббит" такое было впервые. Как в братской Америке: черны падут бабы пляшут. Улет!

И вновь свет. Вновь толпа ломится за еще не окончательно распропанным пивом и спиртным. В воздухе кое-где вьется конопляный дым.

Через 10 минут шоу возобновляет "Резиновый Дедушка". На улице окончательно стемнело. В зале и фойе - так-

ряются одни и те же ходы, то-нальность и вокал - начинает надоедать. Пьяная тусовка перед сценой продолжает танцевать. А что им! Пьяные - они и в Африке пьяные. Будь я пьян, то же бы плясал. Но я был трезв, а потому все это мне быстро надоело. Пошел домой. И вот что интересно, подумалось по дороге: хоть "кролики" пели на английском, тексты Покса были гораздо понятнее (несмотря на откровенный БДЗ инглиш последнего). Из текстов наших гостей я ничего не расслышал, кроме двух банальных строчек: "Все покрыто мраком, надоедо раком!"

Ди Кей



По очень многочисленным просьбам наших читателей и читателей мы продолжаем публиковать снимки М. Хаустова с нудистского пляжа. "Куча мала" - так назвал этот сюжет автор.

Учредитель:
Совет Алтайского
государственного университета.

Наш адрес: 656099, г. Барнаул,
ул. Димитрова, 66, ауд. 206. Теле-
фон 22-53-97.

Тип. изд-ва
"Алтайская правда".

Редактор
В. КЛИМЕНКО.

Заказ 2065
Тираж 800.